

北京冬奥会将开启全球冬季运动的新时代

奥林匹克峰会：坚决反对将奥林匹克运动与体育“政治化”

新华社巴黎12月11日电（记者肖亚卓、姬烨）第10届奥林匹克峰会11日通过线上会议的方式举行。峰会公告指出，北京冬奥会的举办将开启全球冬季运动的新时代，峰会坚决反对将奥林匹克运动与体育“政治化”，并且强调了国际奥委会、奥运会以及整个奥林匹克运动保持政治中立的重要性。

本次峰会的参会代表包括国际奥委会

主席巴赫，4名国际奥委会副主席，以及国际奥委会执委会、国际单项体育联合会、国家（地区）奥委会以及世界反兴奋剂机构等的代表。

峰会上，代表们听取了北京冬奥会最后阶段的筹备工作报告。峰会公告指出，北京冬奥会的举办将开启全球冬季运动的新时代。中国提出要带动3亿人参与冰雪运动，将使得全球冬季运动的开展迈向新高度。

据新华社北京12月12日电（记者李春宇、谢晗）在北京2022年冬奥会和冬残奥会延庆赛区核心区南区东部，延庆冬奥村（冬残奥村）依山而建。11日上午，约360人组成的30个代表团和1个观察团陆续抵达延庆冬奥村（冬残奥村），开展“全要素”运行测试。

据介绍，本次测试包括代表团抵离服务、住宿服务、餐饮服务、商业服务、核酸采样等内容，约1100名工作人员参与各项服务保障工作，运行测试于12日中午12点结束。

据了解，延庆冬奥村（冬残奥村）由居住区、广场区和运行区三部分组成，设有餐厅、综合诊所、特许商品零售店、健身娱乐中心、银行、咖啡厅、花店、传统文化展示区等，努力满足参赛人员的各类需求。

赛时，延庆赛区将举办高山滑雪、雪车、钢架雪车、雪橇等比赛。延庆冬奥村（冬残奥村）场馆运行团队秘书长严晗说：“延庆冬奥村（冬残奥村）根据延庆赛区比赛项目的特点，将健身中心分为心血管功能训练区、自由力量训练区、力量区、拉伸区这四个区域，共有约27类、139件器材。

严晗表示，本次运行测试对70余个分项场景进行了演练，下一步将根据测试结果和反馈意见，完善赛时运行流程、优化应急处置方案、固化演练经验成果，为延庆冬奥村（冬残奥村）开村打下坚实基础。

据悉，延庆冬奥村计划于2022年1月23日预开村，每天24小时运行，共运行53天，直至3月16日延庆冬残奥村闭村。延庆冬奥村（冬残奥村）赛后将作为度假酒店使用。

延庆冬奥村开展「全要素」运行测试



北京青少年冰球联赛助燃冬奥热情

12月11日，北京梦想ING队球员庞尧天（中）在比赛中射门。当日，2021—2022赛季北京市青少年冰球俱乐部联赛在北京各大冰场继续角逐。本届联赛分为常规赛与季后赛，参赛运动员年龄段为U6至U18，组别设置分为竞技组与选拔组，共吸引全市256支代表队的近3600名球员参加。联赛发挥赛事对北京青少年冰球运动的带动作用，助燃冬奥冰球热情，为后冬奥时期北京冰球运动发展打下基础。

新华社记者吴壮摄

你不知道的冬奥事

涉奥人员抵离如何保障？ 赛时交通体系怎样运转？

新华社北京12月10日电（记者苏斌、郁思辉、汪涌）抵离工作是体现赛事组织能力和服务水平的重要窗口，关系到各方对赛事举办地的第一印象和最终回忆。在全球疫情依然蔓延的背景下，抵离和交通运输中的疫情防控工作至关重要。北京冬奥组委10日召开新闻发布会，会上相关领域负责人介绍了抵离以及交通业务领域筹办工作进展。

包机、临时航班为主

受新冠疫情影响，国际客运航班减少，保障涉奥人员顺利来华成为各界关注的焦点。北京冬奥组委抵离中心主任张良介绍，北京冬奥组委同民航部门确立了“包机和临时航班为主、商业航班为辅”的航班保障原则，涉奥团队可自行组织包机或乘坐临时航班出入境，也可搭乘第一入境点为北京首都国际机场的商业航班入境。

民航部门制定了赛时临时航班“一揽子”计划，目前已确定多家中外航空公司赛时运营北京往返15个城市的临时航班，还在继续协调其他中转机场和航空公司增开冬奥临时航班，鼓励涉奥团队组织包机出入境，再以商业航班为补充，能够满足各利益相关方多样化的航班需求。

疫情防控方面，入境前强化远端防控，涉奥人员来华14日前每日进行健康监测，来华14日前完成全程疫苗接种。航班起飞前96小时需进行两次核酸检测，凭绿码登机。抵达首都国际机场后，需完成海关健康申报核验及体温监测，并完成核酸采样检测。

机场设置专门入出境通道和冬奥保障

专区，共同构建闭环管理机制，实现疫情防控全流程无缝衔接。涉奥人员转运方面，有序安排人流、物流、车流，闭环转运至指定住宿地，确保涉奥人员安全抵离。

北京冬奥组委交通部副部长赵同安表示，交通业务领域疫情防控方案已编制完成，方案对交通服务政策作出了一系列针对性安排，比如闭环管理人员不允许乘坐普通城市公共交通。方案同时明确，所有闭环管理车辆驾驶座位实施物理隔离，闭环管理班车的满载率不高于50%，对座位进行标记，间隔分散就座。在高铁运输方面，为闭环管理人员设立专用车厢、进出站专用通道和专用候车区。

开发抵离信息系统

北京冬奥会和冬残奥会抵离工作，是为赛事参与者抵达和离开举办地所提供的从机场端到住宿端的全流程服务。北京冬奥组委同外交、民航、海关、边检等部门，共同致力于为各方提供安全、有序、高效、便捷的抵离服务。

张良介绍，10月至12月举办的国际测试赛期间，截至12月9日，共完成入境航班71架次2402人次、出境航班57架次2084人次的保障任务，检验了赛时运行指挥体系，磨练了工作人员队伍，在应对大量人员集中抵离、跨赛区转运、极端天气影响等挑战方面积累了宝贵经验。还妥善处置了运动员因伤提前回国、临时变更航班、航班中转调整等突发情况。

北京冬奥组委已开发抵离信息系统，及时发布和更新航班计划等信息，收集抵离需求，为抵离工作提供信息支撑。该系统正在作最后的调整完善。

已在国际测试赛期间投入使用，经过测试，功能性能符合预期，系统运行稳定顺畅。

“相信（抵离信息系统）在赛时一定能够提供精准及时的数据支撑，为‘冬奥大脑’贡献其中一环。抵离信息系统赛后也将作为冬奥遗产，用于重大航空运输任务的保障工作。”张良说。

交通团队组建完成

赵同安介绍，北京冬奥会和冬残奥会交通业务领域将在2022年1月21日至3月16日为运动员等注册人员、工作人员等8类群体提供安全顺畅的交通服务。同时计划从明年1月4日开始，为提前来华人员启动部分交通服务。

北京冬奥会和冬残奥会的交通服务具有运输距离长、山地赛区坡陡弯多、赛事大事集中等特点。北京冬奥组委扎实有序推进行冬奥赛时交通领域各项筹办工作，近期加快组建北京市冬奥交通保障指挥调度中心，实现交通一体化调度指挥。33个场馆交通团队、11个交通服务团队、16个场站运维团队、4个高铁服务保障团队等四类交通团队已经组建完成，人员正在有序开展培训，并结合测试赛开展了实战演练。

按照山地赛区用氢、平原赛区用电和天然气补充的配置原则，北京冬奥组委共筹措各类车辆4090辆，其中小客车全部使用新能源和清洁能源。冬奥专用车道规划和标识安装工作已接近尾声。三赛区16处交通场站已全部建成，正在开展车辆交付工作。成立了冬奥高铁专项工作组，冬奥列车时刻表、票务方案、列车运行方案正在作最后的调整完善。

新华社北京12月11日电（记者赵琬微）18岁的北京体育大学学生崔美琳觉得，成为一名冬奥会志愿者意义非凡，因为这是在“为国家尽一份力”。

截至目前，北京冬奥会志愿者报名人数已突破100万。在冬奥会的舞台上，各行各业的志愿者深入践行社会主义核心价值观，凝聚起更强大的民族自信。

民间高手：入选 滑雪战队无比自豪

2018年10月，北京市东城区龙潭街道社区工作者王波接到一个电话。“喂，你是王波吗？我是北京冬奥组委，你因为滑雪考级的成绩被纳入了冬奥志愿者人才储备库，现在邀请你加入北京冬奥志愿者滑雪战队。”

王波是一名滑雪爱好者，曾在参加滑雪考级的时候填写过冬奥志愿表格。入选人才储备库后，她参加了为期两年的志愿者培训，并在国际雪联高山滑雪远东杯等赛事中体验过志愿服务的艰辛。

“零下二三十摄氏度，我们站在山顶上为赛事服务。20分钟雪镜结霜，30分钟双脚从麻木到没知觉，40分钟护肤结冰。”王波说，很多小伙伴的眉毛、眼睫毛全都挂满了白霜。与她一起入选滑雪战队的，不少人都是“民间高手”，有医生、教师、技术工作者等。虽然训练的艰苦超出预期，但一想到能为国出力，大家都感到非常荣幸。

北京体育大学学生刘旭东将承担冬奥志愿者中难度最高的“雪童”工作。“我在黑龙江齐齐哈尔长大，从小学习滑冰，曾是专业运动员。”他介绍，“雪童”是赛场上的“清道夫”，对速度要求比较高，需要在70秒内在场子里往返三个来回。

“我们工作时是播商业广告的时间，上不了电视。”刘旭东告诉记者。尽管如此，他依然感觉无比自豪。

青年学生：积极“备战”展示青春风采

在清华大学学生活动中心，上百名志愿者正在进行心肺复苏、自动体外除颤器（AED）使用等基本急救技能培训。清华大学生命科学学院本科生、校红十字会急救部部长苏厚祯说，自己将在冬奥会期间参与观众服务工作，希望能和同学们一起，展示专业、敬业的志愿者形象。

出生于1999年的湖南姑娘赵从从曾在2008年北京奥运会期间和父母一起来到北京看比赛。她说，在通过中英文面试，并接受了一系列培训后，她将以反兴奋剂专业志愿者的身份参与北京冬奥会。

“学校开设了用外语讲好中国故事培训及志愿者骨干训练营，鼓励志愿者发挥多语种优势与跨文化交流能力，向世界讲好中国的冬奥故事，展现冬奥精神。”北京外国语大学团委书记黄伦说，学校特意发放了相关书籍，助力志愿者深入学习中华优秀传统文化内涵，用外语讲好中国故事。

“服务保障重大活动是对青年进行思想政治引领的重大契机和重要载体。”北京2022年冬奥会、冬残奥会城市志愿者（北京市）指挥部执行指挥、北京团市委书记李军会说，青年将在这项工作中得到淬炼和升华，深入践行社会主义核心价值观，进一步增强民族自信心和自豪感，在这场中外文明大交流的盛会中，向世界展示中国青年的风采。

各界群众：关键时刻向前冲

按计划，冬奥会赛会志愿者将招募2.7万人，冬残奥会将招募1.2万人。在赛会志愿者之外，还有大量市民将以城市志愿者的身份参与冬奥服务。

延庆社区工作者武杰参与的任务是闭环人员的疫情防控工作。“在把家属寄送的物品进行消杀、分类和派送之前，我要将物资运送到酒店缓冲区。”他说，这项工作单一而繁重，但他乐在其中。“志愿者就要主动承担责任，关键时刻向前冲，克服一切困难。”

在冬奥会延庆赛区的“延庆乡亲”志愿者之家，53岁的杨秉立负责接收快递和接听热线电话。她担心遗漏重要信息，就把电话内容都记录下来。“为社会作贡献，生命才更有价值。”她说，“在我们这个团队里有不少退休的老同志，志愿者李书民54岁，志愿者穆军62岁……他们每天工作8小时，认真负责、兢兢业业，都是我的榜样。”

郭丹丹是中国第一个滑雪世界冠军，与冰雪结缘30多年，她见证了祖国冰雪运动不断发展繁荣。“退役后，我一直从事冰雪运动推广工作，我对成功举办冬奥会很有信心。”她说，过去几年，她自愿加入了“冬奥宣讲团”，在200多场讲座中分享了自己与冰雪的故事，为北京冬奥会助威。

“在全球防控疫情的严峻形势下，办好冬奥会和冬残奥会不仅是我们对国际社会的庄严承诺，也是展现我国社会风貌的重要窗口。”郭丹丹说，每个普通人都是一面镜子，折射出社会主义核心价值观的强大生命力。

助力冬奥的首都志愿者者群像